# 追回抚养费,更追回冻结的亲情

## 奉贤区青村镇婚姻家庭纠纷调解工作室成功化解抚养费纠纷

66 □法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡伟叶

> 近日. 在奉贤区青村 镇婚姻家庭纠纷调解工作 室内, 夏老伯手握1万元 现金,激动地对调解员 "谢谢你们,今后孙 子的抚养费有保障了。" 调解员也为成功化解矛盾 纠纷,维护了当事人的合 法权益而感到由衷的高兴 和欣慰。

【事件起因】

年过六旬的夏老伯家庭经历非 常令人唏嘘。他和老伴只有小夏这 一个女儿, 2001 年小夏和小高结 婚, 小两口在2002年又为夏老伯 添了个孙子天天,一家人生活得幸

然而, 天有不测风云, 没过几 年,小夏突然患上了间歇性精神分 裂症,美好生活顿时跌落深谷。更 雪上加霜的是, 小高因无法长期承 受痛苦而提出了离婚。2008年, 通过诉讼途径,小夏和小高离了 婚,天天随小夏和夏老伯夫妇一起 生活, 小高每月支付抚养费 600

从 2016 年起, 小高因自身经 济困难未能及时支付抚养费,为 此, 夏老伯夫妇多次上门催讨。

更让人同情的是, 悲惨的命运 再次降临到夏老伯身上,2017年 老伴不幸意外去世。夏老伯在面对 生活困难的同时, 向镇妇联反映求 助,希望能解决孙子天天的抚养费 问题。镇妇联一方面继续对天天开 展结对关爱活动,另一方面就抚养 费问题转交镇婚姻家庭纠纷调解工 作室进行调解。

### 【调解经过】

由于小高刻意回避, 前期的调 解并不顺利,几经波折后,小高终 干同意调解。

调解中夏老伯指出,从2016 年开始, 小高就再也没有支付过抚 养费,要求支付从2016起拖欠的 每年7000元的抚养费;同时,作 为亲生父亲,平时也应该对孩子的 学习和生活多关心。

而小高则辩解道,以前是一直 按时给抚养费的, 前几年因再婚购 买商品房,再加上为父母翻建农村 房屋等事情,造成经济困难,故一 时拖欠了抚养费,并不是不想给: 同时,又强调拖欠抚养费是从



2017年开始的, 2016年抚养费已 经付清, 夏老伯所讲的从 2016 年 就拖欠抚养费是不对的。

针对小高的辩解, 调解员首先 明确指出,天天的抚养费是受法律 保护的,作为父亲按时给付抚养费 是法定的义务,不能以自身经济条 件差和生活困难等理由来拖欠甚至 逃避。同时,对于已支付2016年 抚养费的解释需要提供收条或其他 相关依据。一同前来的小高母亲当 即拿出了银行卡的领取凭证并告诉 调解员, 当时为支付抚养费, 特地 领了7000元的现金,然后亲手交 给亲家母,农村乡下老人没有写收 条的习惯,何况也写不来,没想到 亲家母后来意外去世了, 但银行凭 证是在的。

对于小高母亲的证明, 调解员 表示,尽管自己相信小高已支付了 2016年的抚养费,但从法律角度 讲,仅凭银行卡的领取凭证是不足 以认定的。调解员同时又从亲情角 度进行引导,指出现在可以搁置 2016年是否已支付抚养费的争议, 但是否考虑生活成本上涨的因素, 为了天天能够身心健康地成长,能 否在生活费不拖欠的情况下再有所 增加? 况且夏老伯一家的生活境况 如此困难, 现在各级政府部门和社 会组织都在关心夏老伯一家,作为 亲生父亲怎能不更好地去尽到父亲 的责任?

调解员一番诚挚言语深深打动 感化了小高母子,母子俩当即表 态,从2017年算起,天天的抚养 费还有3年,愿意每年支付1万 元, 共计3万元, 并在平时对天天 给予更多的关心。

在做通小高母子工作后, 调解 员随后又做夏老伯的工作。现在要 迅速断定 2016 年的抚养费是否已 给付的事情是很困难的,如果处理 不好还会影响调解结果, 如今小高 母子已答应增加抚养费, 共计3万 元,这是很好的结果了,况且,就 算从2016年起计算,4年也只有 2.8 万元。夏老伯被调解员一席真 诚的语言所打动,愿意接受调解员

2019年9月17日 星期二

最终双方以小高每年支付抚养 费1万元,3年共计3万元;并在 平时对天天给予更多的关心照顾为 主要条款签订了人民调解协议书。 协议书签订后, 小高当场给付了夏 老伯抚养费1万元,一起抚养费引 发的婚姻家庭纠纷得到有效化解。

### 【调解心得】

该起婚姻家庭纠纷得到有效化 解,调解员讲述了三点体会。一是 注重心理调解, 调解的过程就是心 理疏导的过程。调解员通过前期小 高刻意回避调解的言行, 敏锐地洞 察到其由于长期的生活压力、导致 性格既存在自卑心理的脆弱性, 又 存在愧疚无奈的复杂性, 故在调解 前期和调解过程中, 有意识运用心 理学知识对小高进行心理疏导, 使 其克服刻意回避的心理障碍, 树立 敢干面对困难和承担责任的勇气, 收到了很好的效果。

二是注重法治调解。调解的过 程就是普法的过程。在调解中,调 解员始终坚持法理融合法治先行, 对小高母子就《婚姻法》中抚养费 的法律规定进行了详细解读, 使他 们充分认识到自身的错误, 和拖欠 抚养费行为会造成的法律后果

三是注重爱心调解。调解的过 程就是传播正能量的过程。夏老伯 的家庭是不幸的,但政府、社会等组 织的关心帮助, 使夏老伯一直充满 感激之情。在调解中,调解员通过向 小高讲述政府、社会这么多年来如 何关心帮助夏老伯一家的情况,唤 醒了小高的亲情, 最后在自责和愧 疚中承担起了本应该承担的责任。

# 落水管"惹祸"新房被"水淹"

### 闵行区浦锦街道房地物业调委会启动联动协调机制化解纠纷

┗┗ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 孙某刚搬进装修好的 动迁房, 卫生间和主卧室 地面就出现了严重的渗水 情况。经过物业上门检查 后发现,原来是隔壁空置 房卫生间落水管松动后造 成的渗水。孙某找到开发 商要求赔偿损失, 但双方 对于赔偿全额无法认成— 致, 因此找到闵行区浦锦 街道房地物业人民调解委 员会寻求调解。

> 调解员积极组织当事 双方调解, 开发商推翻承 诺后,又启动联动协调机 制,最终将这起纠纷顺利 化解。

### 【案情简介】

孙某是浦江镇的一户动迁户, 分配到的一间动迁安置房此前已装 修完毕, 但不久该房屋的卫生间经 常发生地面冒水现象, 于是孙某请 装修工前来查找维修,然而过了-段时间又发现住宅中经常出现小飞 虫, 而卫生间和主卧室地面的渗水 情况也越来越严重。装修工将整个 卫生间和主卧室的地面全部敲掉也

没有查找出漏水的症结。 孙某随后向物业报修,物业随 即派维修人员上门查看, 还是没有 找到漏水点。又过了两天,物业维 修人员前往隔壁邻幢同层查找原因 时,发现原来是空置房卫生间落水 管接口松动造成渗水, 水渗到孙某 住宅的卫生间,造成孙某住宅内卫 生间地面砖、主卧室地板翘裂,墙 面不同程度进水及部分物件出现霉 斑并损坏。至此, 困扰孙某一家多 时的漏水症结终于水落石出。据了 解,该住宅区房屋工程质量存在缺

陷应由开发商承担责任, 于是孙某

找到开发商协商调解,首次的协商 按开发商当初立场以修为主, 孙某 提出赔偿一口价 79000 元的要求, 开发商代表不同意,首次的协商因 双方分歧较大而草草收场。

### 【调解过程】

因为双方多次协商无果,该案 件被移送至街道信访办、房调委, 房调委的调解员接到该案后,通过 现场查看漏水情况、翻阅案件相关 资料等了解实情,并在第一时间组 织双方当事人参加协调会。协调会 上, 孙某情绪激动始终难以控制, 对自家的种种遭遇深感愤怒,并在 言语之间透露出对开发商的不信 任。调解员同情并理解孙某的遭 遇,同时劝导孙某不能漫天要价, 而是应当以事实为依据,以法律为 准则,积极配合调解员的工作,尽 快妥善处理赔偿问题。另一方面, 调解员也从法、理、情的角度去引 导开发商, 开发商是本次房屋工程 质量缺陷保修处理的第一责任人, 应当以百姓利益为前提去考虑问

题、解决问题,勇于承担责任,给 受害人一个交代。如坚持走法律诉 讼途径, 耗时耗力, 还不一定能达 到心理预期,不如适当退让。在调 解员一番情理法结合的劝导下,双 方最终达成共识, 孙某不再坚持原 有的诉求,同意降低赔偿标准到 46000元,而参会的开发商代表也 同意以现金 46000 元作为一次性维 修补偿款

然而好事多磨,第二天准备签 调解协议时,开发商断然推翻了先 前的承诺, 开发商内部对维修补偿 款的最终数额产生了分歧, 使得协 议的签署与维修补偿款的落实遇到 了阻碍, 面对这突如其来的棘手难 题,街道信访办、房调委立即启动 以房调委对接机制为载体的联动协 调机制,加强各部门的信息沟通, 积极与开发商以及其上级总公司进 行沟通交涉,在历时十个多月后, 该起因房屋落水管"惹祸"的赔偿 事件终于尘埃落定。

经调解员情理法结合地多番劝 慰疏导,双方当事人均同意做出退

让,最终就纠纷解决达成共识,并 在调解员的主持下签订了赔偿协

### 【案例点评】

ìŸ。

本案是一起因空置房落水管存 在工程质量缺陷而引发的赔偿纠纷 调解案,双方当事人对案件的事实 并无异议, 双方的主要分歧在对维 修补偿金额的意见差异较大, 这也 导致案件的调解难度增加

调解员在接到该案后, 首先通 过现场查看漏水情况、翻阅案件相 关资料等方式对实情进行了解,然 后组织双方当事人进行面对面的协 商调解。面对情绪不满的当事人, 调解员先疏导其情绪, 让其宣泄不 满与愤怒, 在当事人情绪趋于稳定 后,再引导其正确面对问题、解决 问题

其次, 针对开发商断然推翻承 诺时,调解员又充分利用街道房调 联动对接机制整合资源, 加强信息 沟通、联动协调, 最终使得双方达 成共识, 顺利解决纠纷